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A. ICH BEMERKE

ie werden — ICH MERKE
Seamme Es wird Zeit diese Zahlen MIR P~
4 das Haus zu
fd_ﬂ/mm/" :
70 000 :
/@lﬂm

5605 Zehn Einer bilden einen Zehner

L
u‘ &~

(S
u‘ &~

Zehn Zehner bilden einen Hunderter.

Zehn Einheiten einer
gewissen Ordnung bilden
eine Einheit der
nachsthoheren Ordnung.

LA

B. Beobachte die Tabelle.

Lies jetzt die

Zahlen, die auf \|[Tausenderklasse Einerklasse Klasse " _JAchttausendsechshundertdrei
dem Kiihlschrank 7zl ul s 7 U schreiben wir:
geschrieben Ordnung
sind 5 4 3 2 1
1/ 0|00 O 8603
8 6 0 3

Um die Klassen zu kennzeichnen, wird eine freie
Stelle gelassen: z. B. 8 603

C. Wie viele Zehner hat die Zahl 8 603?

Erscheint eine 0 in einer Klasse, so wird die Ordnung nicht gelesen.

NPT

—_.,fil,\ ¥ Ich habe 4003 9062
i keine Hunderter viertausend neuntausendzweiundsechzig
—i und Zehner drei
Lies und schreibe die Zahlen mit Ziffern: 7 707;9999;1001.1 1 1 1 Einer s 1
A Zehner 10

| ii‘&i T T Hunderter 100
Tausender
>1000
a1 nfz]e ], 1111
Klasse der Tausender: Klasse der Einer

WENDE AN ©9999=9000+900+90+9 ®4000+0+60+9=4069

Was stellt

jede Sty dar? (9162)(7005) ( 1075)

I LA



’/AICH UBE

1. Lies und schreibe die Zahlen jeder Rechenmaschine.

llail  [Rils iﬁﬂ

[ alz]e ]/ ] 1 [l z]c | zi 1 4z

2. Lies die Zahlen: 333; 3 333; 3 030; 3 003; 3 300.

3. Schreibe die Zahlen in eine dhnliche Tabelle: .....

a) 5 859; 770; 1 848; 1 059; 10 000

b) tausendachtundfiinfzig; neuntausendneunundneunzig. .....

4. Schreibe die Zahlen:
a) mit Ziffern: zwanzigtausendeinhunderteinundvierzig, achttausendfiinfzig.
b) mit Buchstaben: 5 415; 3 000; 4 800; 7 501; 1 000; 10 000; 2 002; 4 099.

2 EINHEIT

5. Welche Zahl ist es:
a) 10 Zehner; b) 10 Tausender; c) 10 Hunderter.

6. Zerlege die Zahlen nach dem Beispiel: 895 =800+90+5

a) 999; 3514; b) 680; 7 707; c) 6 850; 9999.
2000
7. Bilde Zahlen nach dem Beispiel: 800 + 90 + 5 = 895 200
a) 300 + 60 + 5 b) 4000 + 0 + 70 + 1 c) 1000 + 100 + 10 + 1 Zg
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8. Wie heift die Ordnung und die Klasse der Ziffer 2 in jeder Zahl:
1823 7 236 9092 2 405

9. Zdhle, dann schreibe die Zahlen:
a) im 2er-Schritt von 1 048 bis 1 068; b) im 3er-Schrit von 9 003 bis 8 983.

10. Schreibe den Vorganger und den Nachfolger der Zahlen: 9999 909 999

i%ﬂ ICH KANN MEHR

1. Von den Zahlen 7 289, 1 425, schreibe die Ziffer der:
a) Tausender b) Zehner ¢) Hunderter d) Einer

2. Schreibe die Lange der Donau, von der Quelle bis zur Miindung, wenn die Zahl bei der:
a) 4. Ordnung die Ziffer 2 hat b) 1.0rdnung die Ziffer 7 hat;
c) 3. Ordnung die Ziffer 8 hat; d) 2. Ordnung die Ziffer 5 hat.

3. Benutze nur einmal die Ziffer und schreibe:
die kleinste die groRte

ierstelli vierstellige
K @ @ v:;ear;rtzealhgle Unpaarzahl

11




" A.BEMERKE  Wir sind in einem Laden, wo man Fernseher verkauft.

Lies den Preis von
dem glinstigsten
Fernseher

1684 lei

Fernseher LED Bilddiagonale 102 cm Fernseher LED Bilddiagonale 101 cm

Welcher
ist glinstiger

aDEE Gooas
711|136 7/5/6|3

Die Diagonalen sind fast gleich.
Wir kaufen den Glinstigsten.

“ICH VERSTEHE Wir vergleichen die Zahlen

oDEE Goen
2(1(9)|8 16|84

sau

zwei Tausender > ein Tausender, 7 Tausender= 7 Tausender

also 2198 >1684 100 < 500
also 7 136< 7563

e Wir vergleichen die Ziffer jeder Ordnung nacheinander von links angefangen.
Die Zahl ist grof3er, bei der die Ziffer der Ordnung, von links gelesen, groRer ist.

WENDE AN: Vergleiche die Zahlen:
a)3457und1457;  b)6903und6703;  ¢)1000und10000;  d)2002 und 2 200.

B. Die natirlichen Zahlen in steigender Reihenfolge: 0, 1, 2, 3... bilden die Reihe der
natlirlichen Zahlen, das Zehnersystem.

Vorganger Zahl Nachfolger
I X X X I
998 -1 999 +1 1000

N

Ich kann die Vergleichszeichen lesen und benlitzen. >

gréBer; E gleich; kleiner; kleiner oder gleich; grolRer oder gleich

(Welchen Wert kann °a® haben ?}

&

‘6=a‘ ‘11<a| a7/ 9>a

WH IR Llé\ L



'ICH UBE
1. Zihle:
a)in steigender Reihenfolge von 1982 bis2002; b)infallender Reihenfolge von 10 000 bis 9 990.

2. Vergleiche folgende Zahlenpaare:
a)6524 und 1999; b)7896und7869; ¢)2007und2070.

3. Folgende Zahlen werden angegeben: 351;98; 4 707;5050; 7 653; 946; 2 038. Schreibe:
a) Paarzahlenin steigender Reihenfolge; b) Vorganger und Nachfolger jeder Zahl.

4.Schreibe die kleinste und nachhher die groRte natiirliche Zahl, gebildet aus:
a) 2 verschiedenen Ziffern b) 4 verschiedenen Ziffern  c¢) 3 verschiedenen Ziffern

5.0rdnedie Zahlen:
a) in steigender Reihenfolge: 1001;1100; 1010; 1111.
b)infallender Reihenfolge: 1008; 3 508;2418; 8 080.

6.George hat aus Versehen drei Zahlen aus der Reihe gewischt. Welche?
a) 990; 995; 1 000. b) 9 500; 9 490; 9 480. c) 10 000; 9 998; 9 996.

7.Inder Abbildung wird die Anzahl der elektrischen Gerate, die wahrend eines Jahres in einem Laden
verkauft wurden, dargestellt:.
Gerate

A
1750+

1500+
1250
gl | I

Kihlschranke Fernseher Mixer Waschmaschinen

Schreibe sie in steigender
Reihenfolge.

o
T
=
=
T

(g |

NATURLICHE ZAHLEN VON 0 BIS 10 000

i,'%JCH KANN MEHR

1. Ersetze die Buchstaben mit Ziffern, so dass die Gleichung wahr ist. Finde alle Moglichkeiten.

a) 7[al< 76 b) 4(bl> 41

2. Angefangenvon 1000, schreibe flinf aufeinander folgende Paarzahlen.
3. Angefangenvon 5000, schreibe flinf aufeinander folgende Unpaarzahlen.
4.Schreibe: a) Unpaarzahlen von 1 724 bis 1 740.

K b) Paarzahlen gréBer als 1 380 und wenigstens gleich mit 1400.

ERREICHTE PUNKTENANZAHL

>, *Ordne die erreichten Punktezahlen in
fallender Reihenfolge und du erfahrst
=" das Lésungswort.




Q‘? A. ICH BEMERKE

TR

LY

Bis nach Disneyland Paris
mlissen wir ungeféhr
2 000 km fahren, das

heifst 3 Tage lang!

"= | Aper hier steht, dass
= es 2299 km sind!

Ja, die Zahl 2299 ist ndher
an 2 000 als an 3000. Schaue
dir die Zahlenachse an.

Runde auch du die
Entfernung von Bukarest nach
Prag, von 1372 km, auf T
ausender auf oder ab.

2000 2299 2500 2750 3000
AV4 »
N

>

e Manchmalist es nicht wichtig die genauen Ziffern einer Zahl zu kennen. In
solchen Fallen kann man abrunden durch Weglassen oder aufrunden durch Dazuzahlen.

NI

“&"® ICH ERINNERE MICH

=
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| | | | | | | | | | | »
I 1 I I I I I I I I I »

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

e 11,12,13, 14 - werden durch Weglassen auf 10 abgerundet.
¢ 15,16, 17, 18, 19 - werden durch Dazuzahlen zu 20 aufgerundet.

‘', WENDE AN

® Runde auf:

a) Zehner: 7 542; 7515; 7578; 7551.
b) Hunderter: 8 400; 8 200; 8 500; 8 900.
c) Tausender: 5900; 5600; 5100; 5 300.

e Schreibe im Heft eine dhnliche Tabelle, dann runde die Zahlen nach dem Beispiel auf oder ab:

2523 4563 8378

GRUPPENARBEIT

runde auf runde auf

oder ab oder ab
auf den auf den
Tausender Hunderter



'ICH UBE
1.Rundefolgende Zahlen auf Zehnerauf oderab:47;81;99; 769;1422; 3 687.

2.Rundefolgende Zahlen auf Hunderter oder Tausender auf oder ab:
a)Hunderter
3540; 3530; 3520; 3510; 3550; 3560; 3570; 3580; 3590.
b) Tausender
2400; 2300; 2200; 2100; 2500; 2600; 2700; 2800; 2900.

3. Schreibe 5 Zahlen die sich zwischen 1 540 und 1 560 befinden, . .

|
aber ndher an 1 600 als an 1 500 sind. Betrachte die : ' '
danebenstehende Zeichnung: 1500 1550 1600

4.Ineiner dhnlichen Tabelle runde die Zahlen auf oder ab wie im Beispiel:

5. Schreibe:
a) Vorganger der Zahlen: 1 000; 10 000; 10. b) Nachfolger der Zahlen: 7 999; 509; 6 709.

ICH KANN MEHR

- 1.Schreibe: a)dreiZahlen, die ndhersind an 5000 als an 6000.
b) drei Zahlen, die nahersind an 4500 als an 4600.

2.a)Schreibe die kleinste und nachher die grofte vierstellige Zahl, mit verschiedenen Ziffern.
b) Runde diese Zahlen auf Tausender auf oder ab.

3. Wieviel Lei hat jedes Kind in seiner Sparbiichse gespart? B - Tausender [l - Hunderter
@ - Zehner A - Einer

kWeIche Summe ist ndher an 3 000 als an 2 000?

2 EINHEIT
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A.ICH BEMERKE Dan macht seine Hausaufgabe. Sein kleinerer Bruder ist neugierig.

T
f) ) Was bedeuten K\ Dieses sind o
-~ 24-X-2016 e . . '
diese X und die Rémische Ziffern, 1™

Striche? XXII. Kapitel Im Il
Jahrhundert
=" ICH VERSTEHE
¢ DieZiffern:0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9, sind ¢ Die am meisten benttzten romischen Ziffern:

arabische Ziffern.

B. SO SCHREIBEN WIR ROMISCHE ZIFFERN

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

I Il 1] v Vv Vi Vi IX X

¢ Beobachte wie man die
romischen Ziffern schreibt.

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

4 6 9 11

Xl Xl XIV | XV | XVI | XVII XX IV VI IX Xl

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
e BenUltze Striche um die

XXI XXV XXVII XXX | fehlenden rémischen Zahlen

aus der Tabelle
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 | zusammenzustellen.

XXXII XXXV XXXIX

"= |CH VERSTEHE

e In einer romischen Zahl, werden nur die | und X e Die Ziffer V wird nicht nebeneinander
nebeneinander wiederholt, aber nicht mehrals 3 mal wiederholt oder abgezogen

ws C.ICH WENDE AN e Lies die Sprechblasen.

Mein Bruder ist in
der IX. Klasse

Opas Uhr zeigt

XIl Uhr

Im XIX. Jahrhundert ?
wurde Mihai Eminescu
geboren

Ich habe den I. Preis in
Mathematik erhalten




1CH UBE

1. Schreibe mit rémischen Ziffern:

a) zehn,drei, vier, flinfzehn, neunzehn, neun.

b) 8; 13; 14, 23; 7; 8; 32; 27; 39.

c) den zweiten Preis, den zwanzigsten Platz, das achte Kapitel.

2. Schreibe die Zahlen mit arabischen Ziffern:
a)V; X; IV; XXIv; b) XI; IX; VIII; c) lI; XIX; XXI; d) XXXI; XXXIX; XXIX.

2 EINHEIT

3. Erganze noch drei Stellen.
a) ll; IV; VI; b) XVI; XVIII; XX; ) XXXII; XXV, XXIV.

4. Schreibe die Zahlen mit romischen Ziffern:
a) von 2 bis 11; b) von 13 bis 21; c) von 22 bis 31; d) von 29 bis 39.

5. Verbinde das Datum mit dem Ereignis.

(Weihnachten ) (Erntedankfest)

6.0rdne die Zahlen derKinder in steigender Reihenfolge:

XVil Vv
XX
Vil XVI
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v VeV X XX

I Die Zleitacll1$e

v

[ " ICH KANN MEHR

1 Betrachte die aus den Ziindhdlzchen gebildeten

romischen Zahlen. Wie viele Ziindhoélzchen braucht man

um die folgenden Zahlen zu bilden? /
a)13; b) 19; c)28; d) 34.

2. Andere die Lage eines Ziindhdlzchens, in jeder Rechnung, um Gleichungen zuerhalten.

V==V X=+-[=X

SchrelbeaIIeZahIen die man mitden Ziffern: 1, V, X bilden kann, ohne die Ziffern zu wiederholen.

17





